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搭配課本p主題 144數的乘方1

我們在 1-4 節曾經學過底數為整數的乘方，

例如：(－7)×(－7)×(－7)×(－7) 可記為 (－7)4。

同樣的，相同的分數或相同的小數連乘也可以利用乘方

來簡記，

例如：
 3 
 2 ×

 3 
 2 ×

 3 
 2 ×

 3 
 2 可記為 (

 3 
 2 )

4，(－5.6)×(－5.6)×(－5.6)

可記為 (－5.6)3。



例 搭配課本p144分數的乘方1
在下列□中填入適當的數，使等號成立。

(1) (
 7 
 9 )

5＝
 7□ 
 9□ 

(1) (
 7 
 9 )

5＝
 7 
 9 ×

 7 
 9 ×

 7 
 9 ×

 7 
 9 ×

 7 
 9 解

＝
 7×7×7×7×7 
 9×9×9×9×9 

＝
 75 
 95 

所以□中皆填 5。



例 搭配課本p144分數的乘方1
在下列□中填入適當的數，使等號成立。

(2) (－
 4 
 3 )

3＝
 (－4)□ 

 3□ 

(2) (－
 4 
 3 )

3＝(－
 4 
 3 )×(－

 4 
 3 )×(－

 4 
 3 )解

＝
 (－4)×(－4)×(－4) 

 3×3×3 

＝
 (－4)3 

 33 

所以□中皆填 3。



搭配課本p隨堂練習 144
在下列□中填入適當的數，使等號成立。

(1) (
 2 

 －3 )
4＝

 2□ 
 (－3)□ 

(2) (
 －5 

 3 )3＝
 (－5)□ 

 3□ 

解 (1) (
 2 

－3 )
4＝ (

 2 
－3 )×(

 2 
－3 )×(

 2 
－3 )×(

 2 
－3 )

所以□中皆填 4

重新布題

＝
 2×2×2×2 

(－3)×(－3)×(－3)×(－3) 

＝
 24 

 (－3)4 



搭配課本p隨堂練習 144
在下列□中填入適當的數，使等號成立。

(1) (
 2 

 －3 )
4＝

 2□ 
 (－3)□ 

(2) (
 －5 

 3 )3＝
 (－5)□ 

 3□ 

解 (2) (
－5 

3 )3＝ (
－5 

3 )×(
－5 

3 )×(
－5 
3 )

所以□中皆填 3

重新布題

＝
(－5)×(－5)×(－5)

3×3×3 

＝
(－5)3 

 33 



搭配課本p145

Key point 分數的乘方
已知 a、b為整數、n是正整數，其中 a≠0，

則 (
 b 
 a )

n＝
 bn 
 an 。



搭配課本p145

在國小時我們學過，對於一個正數：

(1) 若乘上一個大於 1 的正數，則乘積會大於原來的正數。

例如：100×1.1＝110＞100。

(2) 若乘上一個小於 1 的正數，則乘積會小於原來的正數。

例如：100×0.99＝99＜100。

根據這個性質，我們來看下面的例題。



例 搭配課本p145乘方的比較大小2

比較下列各組數的大小。

(1) (
 3 
 5 )

2、(
 3 
 5 )

3 (2) 1.22、1.23

解 (1) 因為 (
 3 
 5 )

3＝(
 3 
 5 )

2×
 3 
 5 ，

而
 3 
 5 ＜1，

所以 (
 3 
 5 )

3＜(
 3 
 5 )

2。

(2) 因為 1.23＝1.22×1.2，

而 1.2＞1，

所以 1.23＞1.22。



搭配課本p隨堂練習 145
比較下列各組數的大小。

(1) 0.54、0.55 (2) (
 4 
 3 )

3、(
 4 
 3 )

4

解 因為 0.55＝0.54×0.5

而 0.5＜1

所以 0.55＜0.54

因為 (
 4 
 3 )

4＝(
 4 
 3 )

3×
 4 
 3 

而
 4 
 3 ＞1

所以 (
 4 
 3 )

4＞(
 4 
 3 )

3

重新布題



搭配課本p146

根據例 2 可以得到：

(1) 由
 3 
 5 的乘方 (

 3 
 5 )

n 來看，因為
 3 
 5 是小於 1 的正數，每多

乘以
 3 
 5 一次，乘積就會變小一次，所以隨著 n 愈大，

(
 3 
 5 )

n 會愈小。例如：(
 3 
 5 )

3＞(
 3 
 5 )

4＞(
 3 
 5 )

5。

(2) 由 1.2 的乘方 1.2n 來看，因為 1.2 是大於 1 的數，每多乘

以 1.2 一次，乘積就會變大一次，所以隨著 n 愈大，

1.2n 會愈大。例如：1.23＜1.24＜1.25。



搭配課本p146

Key point 乘方的比較大小
對於任何一個正數 a 及正整數 n：

(1) 當 a＜1 時，an＜1，且 n 的值愈大，

an 的值愈小。

(2) 當 a＞1 時，an＞1，且 n 的值愈大，

an 的值愈大。



搭配課本p隨堂練習 146
比較下列各組數的大小。
(1)1.0110、1.0120  (2) 0.9920、0.9930

(3) 1.0110、0.9930

解 因為 1.01＞1

所以 1.0110＜1.0120

因為 0.99＜1

所以 0.9920＞0.9930

因為 1.0110＞1，又 0.9930＜1

所以 1.0110＞0.9930

重新布題

解



搭配課本p146

我們也可以利用計算機來檢驗這些數的大小關係，先將
 3 
 5 用小數 0.6 來表示。

(1) 用計算機檢驗 0.63、0.64、0.65。

(2) 用計算機檢驗 1.23、1.24、1.25。



搭配課本p147

在進行含有乘方的四則運算時，乘方的部分要先計算。



例 搭配課本p147含乘方的分數運算3
計算下列各式的值。

(1) (－
 1 
 2 )

3×(－
 2 
 3 )

2 (2) (－
 3 
 2 )

2÷(
 3 
 4 )

4

解 (1) (－
 1 
 2 )

3×(－
 2 
 3 )

2

＝
 (－1)3 

 23 ×
 (－2)2 

 32 

＝
 －1 

 8 ×
 4 
 9 

＝－
 1 
 18 

1

2

(2) (－
 3 
 2 )

2÷(
 3 
 4 )

4

＝
 (－3)2 

 22 ÷
 34 
 44 

＝
 32 
 22 ×

 44 
 34 

＝
 9 
 4 ×

 256 
 81 

64

1

1

9

＝
 64 
 9 (或 7

 1 
 9 )



搭配課本p隨堂練習 147
計算下列各式的值。

(1) (
 1 
 4 )

2×(
－2 
 5 )3 (2) (

 5 
 2 )

3÷(－
 5 
 4 )

2

解 ＝
 12 
42 ×

 (－2)3 
53

＝
 1 
16 ×

 －8 
125

＝－
 1 
250

＝
 53 
23 ÷

 (－5)2 
42

＝
 53 
23 ×

 42 
52

＝
 125 

8 ×
 16 
25

＝10

5 2

1 1

重新布題

1

2



例 搭配課本p147含乘方的四則運算4

計算 [4×(－0.5)2＋1.5]÷(－
 1 
 2 )

3的值。

解 [4×(－0.5)2＋1.5]÷(－
 1 
 2 )

3

＝(4×0.25＋1.5)÷(－
 1 
 8 )

＝(1＋1.5)÷(－
 1 
 8 )

＝2.5×(－8)

＝－20



搭配課本p隨堂練習 147

計算 (－0.5)3×8＋(－0.2)2÷(－
 1 
 3 )

2的值。

解 (－0.5)3×8＋(－0.2)2÷(－
 1 
 3 )

2

＝(－0.125)×8＋0.04÷
 1 
 9 

＝－1＋0.04×9

＝－1＋0.36

＝－0.64

重新布題


